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ВПЛИВ  БРАКОНЬЄРСЬКОГО  ЛОВУ  НА  СТАН  ПОПУЛЯЦІЇ  
РІЧКОВИХ  РАКІВ  У  ВОДОЙМАХ  УКРАЇНИ 

Р. В. Сидорак, fireflyrvs@gmail.com, Одеський державний екологічний 
університет. м. Одеса 

Раки мають найбільшу кількість заборон на їх вилов серед усіх гідробіонтів 
українських водойм. На сьогоднішній день популяція раків у водоймах України 
перебуває на критично низькому рівні. Тому, задля збереження та примноження 
запасів раків, Держрибагентством України щороку встановлюється заборона на їх 
вилов в період парування, виношування ікри, личинок, першої та другої линьок. 

Перша з них встановлюється з кінця осені на період спарювання та 
виношування ікри, друга ― на час весняно-літнього нересту. Один–два рази на 
рік відбувається линька раків та проходить період формування і зміцнення нового 
панцира, що може тривати до півтора місяця. 

Починаючи з серпня, у найбільш вразливий період другої линьки раків, 
набуває чинності третя заборона. 

Не слід забувати, що, відповідно до Правил любительського і спортивного 
рибальства, в незаборонений час діє обмеження на вилов раків. За одну добу 
перебування на водоймі загального користування особі дозволено впіймати 30 
екз. раків та 50 ― на водоймах, де впроваджене платне рибальство. 

При цьому, вилов можна проводити лише ручним збиранням або раколовкою 
― «хапкою» з діаметром не більше 70 см і вічком не більше 22 мм, волосінню з 
приманкою і рогаткою ― «розщепом», і не більше п’яти снастей на ловця. 
Забороняється лов раків у темну пору доби із застосуванням підсвічування [2]. 

Сучасний несприятливий екологічний стан і варварські способи лову раків 
активно сприяють зменшенню їх популяції. Встановлено, що їхні природні запаси 
досягають максимуму кожні сім років, після чого поступово знижуються до 
мінімуму. 

Браконьєрський вилов активно сприяє зменшенню природних запасів раків. 
Заборону встановлено з метою забезпечення охорони цього виду водних 
біоресурсів під час природного відтворення, створення сприятливих умов для 
виношування ікри, збільшення їх запасів. Застороги мають на меті збереження та 
охорону популяції раків у період їх другої линьки, під час якої вони найбільш 
вразливі. Причиною линьки раків є їх ріст та розвиток. Панцир у них надзвичайно 
міцний,  він заважає повноцінно рости, тому процес його скидання є необхідним 
для розвитку особин. Під час линьки членистоногі скидають не лише панцир, а й 
хітинову оболонку очей та зябер. Линяють раки не у норах, а на відкритому 
просторі, тому в цей період вони найменш захищені. 

Вилов раків під час заборони є грубим порушенням природоохоронного 
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законодавства, відповідальність за яке передбачено штраф із конфіскацією 
знарядь, які є власністю порушника, та вилову. 

При цьому мінімальний розмір рака, який дозволено ловити рибалкам у 
внутрішніх водоймах та Чорноморському регіоні ― 10 см., у р. Дунай з 
придатковою системою, передгирловому просторі, оз. Сасик та Азовському 
регіоні ― 9 см [3]. 

Тому, лише відповідальне ставлення та належний державний контроль може 
врятувати запаси річкових раків у водоймах України від подальшого знищення. 
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Раки — цінний об’єкт промислу та аквакультури. До 1990-х рр. в понад 80% 
загального обсягу експорту раку в Україні (від 1,5 до 2,2 тис. т) припадало на 
Дністровський лиман та Придунайські озера. Наростання забрудненості водойм, 
погіршення гідролого-гідрохімічного режиму, масове захворювання (іржаво-
плямиста хвороба) та надмірний промисел призвели до катастрофічного зниження 
чисельності раків до 1981 р. 

Останніми роками спостерігається деяке зростання чисельності популяції, 
яке, втім, не дозволяє сподіватися на її відновлення у колишніх масштабах. 
Сьогодні єдиним реальним шляхом підвищення обсягів виробництва річкових 
раків в аквакультурі України є штучне розведення та товарне вирощування. 

Попит на раків, що постійно зростає, на тлі прогресуючого падіння їхніх 
запасів у природних акваторіях змусив наукові та промислові організації 
розпочати відновлення природних популяцій за рахунок штучного розведення та 
акліматизації нових перспективних видів. Багато країн виявляють величезний 
інтерес до їхнього штучного відтворення. Процес культивування постійно 
розвивається та вдосконалюється. 

Лідером з вирощування раків нині є Туреччина. Тут екстенсивними методами 
вирощують довгопалого (білого дністровського) Astacus leptodactylus Еichwaldi, 


